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Antwort

der Landesregierung

auf die Kleine Anfrage 2968 vom 4. Dezember 2014
der Abgeordneten Andrea Milz und Serap Guler CDU
Drucksache 16/7539

Aufnahme, Unterbringung und Integration von Fluchtlingen in Nordrhein-Westfalen —
Welche Hilfen bietet die Landesregierung den Kommunen?

Der Minister fir Inneres und Kommunales hat die Kleine Anfrage 2968 mit Schreiben vom
8. Januar 2015 namens der Landesregierung im Einvernehmen mit dem Minister fur Arbeit,
Integration und Soziales und der Ministerin fir Familie, Kinder, Jugend, Kultur und Sport be-
antwortet.

Vorbemerkung der Kleinen Anfrage

Das Ministerium fir Inneres und Kommunales Nordrhein-Westfalen hat durch eine Projekt-
gruppe die Organisation der Flichtlingsaufnahme in Landeseinrichtungen in Nordrhein-
Westfalen untersuchen lassen. Die Projektgruppe hat auch Vorschlage fur die Losung identi-
fizierter Problemlagen entwickelt. Der Bericht wurde durch das MIK veréffentlicht.

1. Wie hoch liegen die aktuellen Kosten der Kommunen fir die Krankenhilfe fir
Flichtlinge? (bitte aufschlisseln nach Kommunen)

Die Krankenkosten der Kommunen nach § 4 AsylbLG im Jahr 2013 ergeben sich aus der
Anlage.
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2.  Wie hoch liegen die aktuellen Kosten der Kommunen fur die Beratung und Be-
treuung der Flichtlinge (u.a. psycho-soziale und soziale Betreuung, Verfahrens-
beratung), die Flichtlinge innerhalb und auf3erhalb von Gemeinschaftsunterktnf-
ten in Anspruch nehmen? (bitte aufschlisseln nach Kommunen und Beratungs-
/Betreuungsleistungen)

Der Landesregierung ist nicht bekannt, welche tatsédchlichen Kosten den nordrhein-
westfalischen Kommunen fiir die Beratung und Betreuung der Flichtlinge (u.a. fur psycho-
soziale und soziale Betreuung, Verfahrensberatung), die Fliichtlinge innerhalb und auf3erhalb
von Gemeinschaftsunterkinften in Anspruch nehmen, entstehen. Die hierflir notwendige
Abfrage in den Kommunen des Landes ist in der fir die Beantwortung der Kleinen Anfrage
zur Verfigung stehenden Zeit nicht mdglich.

3.  Wie hoch ist die Erstattung der den Kommunen entstehenden Kosten fir die Un-
terbringung der Flichtlinge in den einzelnen Bundeslandern? (bitte aufschlis-
seln nach Bundeslandern)

Ein Vergleich der unterschiedlichen Erstattungssysteme der einzelnen Bundeslander fir die
Unterbringung von Flichtlingen wurde mit Stand 01.11.2014 durch die Landerarbeitsge-
meinschaft fir Migration und Flichtlingsfragen (ArgeFli) federfihrend durch das Bayerische
Staatsministerium fur Arbeit und Soziales, Familie und Integration im Rahmen einer Lander-
umfrage erhoben. Die Ergebnisse finden sich in der als Anlage beigefligten Tabelle, die al-
lerdings aufgrund der fir die Beantwortung zur Verfiigung stehenden Zeit nicht validiert wer-
den konnte.

Es lassen sich im Wesentlichen folgende Erstattungssysteme unterscheiden:

o ein Pauschalensystem, bei dem die Kommunen eine monatliche, vierteljghrliche oder
jahrliche Pauschale fir die Fluchtlingsunterbringung erhalten,

o die Spitzabrechnung, bei der das Land alle tatséchlichen Auslagen der Kommunen
tbernimmt, oder

o ein Mischsystem aus beiden Erstattungssystemen fir unterschiedliche Kostenpositio-
nen.

4. Welche Empfehlungen bzw. Lésungsvorschlage, die die Projektgruppe ,,Unter-
bringung von Asylbewerbern in nordrhein-westfalischen Aufnahmeeinrichtun-
gen“am 23.12.2013 veroffentlicht hat, setzt die Landesregierung konkret um?

Zu den im Projektbericht der Projektgruppe ,Unterbringung von Asylbewerbern in nordrhein-
westfalischen Aufnahmeeinrichtungen® genannten Handlungs- und Themenfeldern sind Stel-
lungnahmen und Empfehlungen der Wohlfahrtsverbéande eingegangen, die Thema des wei-
teren Dialogs sein werden. Derzeit wird im Ministerium fur Inneres und Kommunales Nord-
rhein-Westfalen ein Eckpunktepapier zur Neukonzeption und zur Festlegung verbindlicher
Standards fir die Unterbringung in den Einrichtungen, die in Tragerschaft des Landes ste-
hen, erstellt. Ziel ist es, Ergebnisse im ersten Quartal 2015 vorzulegen.
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5.  Wird die Landesregierung die Empfehlungen der Projektgruppe ,,Unterbringung
von Asylbewerbern in nordrhein-westfalischen Aufnahmeeinrichtungen® nur fiir
Landeseinrichtungen oder auch fir kommunale Einrichtungen als Standards
festlegen?

Die seinerzeit von der Projektgruppe ,Unterbringung von Asylbewerbern in nordrhein-
westfalischen Aufnahmeeinrichtungen® empfohlenen Mindeststandards bezogen sich auf die
Aufnahmeeinrichtungen des Landes. Fir die Zen-tralen Unterbringungseinrichtungen des
Landes im Regelbetrieb, d.h. mit einer Laufzeit Gber drei Monaten, gelten seit Oktober 2014
einheitliche Qualitatsstandards, die landesweit verbindlich festgeschrieben wurden. Sie bau-
en auf den bestehenden Standards auf, die schon fiir die Zentralen Unterbringungseinrich-
tungen in Schoppingen und Hemer seit vielen Jahren gelten und von allen Betreuungsorga-
nisationen akzeptiert sind.

Die Unterbringung der den Kommunen zugewiesenen Asylbewerber erfolgt grundséatzlich im
Rahmen der kommunalen Selbstverwaltung.






Antage zur Frage 1 der Kleinen Anfrage 2968

Bruttoausgaben fiir Leistungen an Berechtigte
nach dem Asylbewerberleistungsgesetz nach

regionaler Gliederung in 2013

DUsseidorf, Stadt

1600 056
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Duisburg, Stadt 1223 997
Essen, Stadt 1637 053
Krefeld, Stadt 737 209
Manchengladbach, Stadt 1177 771
MUtheim an der Ruhr, Stadt 974 274
Oberhausen, Stadt 556 460
Remscheid, Stadt 599 841
Solingen, Stadt 758 147
Wuppertal, Stadt 1 880 553
Bedburg-Hau 25 845
Emmerich am Rhein, Stadt 116 531
Geldern, Stadt 104 839
Goch, Stadt 67 366
Issum 25472
Katkar, Stadt 30 398
Kerken 18 633
Kevelaer, Stadt 46 459
Kleve, Stadt 156 505
Kranenburg 32683
Rees, Stadt 77 000
Rheurdt 89 097
Straelen, Stadt 55 667
Uedem 85 404
Wachtendonk 13 797
Weeze 27 257
Erkrath, Stadt 136 089
Haan, Stadt 192 584
Heiligenhaus, Stadt 81 304
Hilden, Stadt 197 597
Langenfeld (Rheinland), Stadt 362 230
Mettmann, Stadt 178 569
Monheim am Rhein, Stadt 208 914
Ratingen, Stadt 410 638
Velbert, Stadt 430 961
Wiilfrath, Stadit 70 686
Dormagen, Stadt 139 819
Grevenbroich, Stadt 328 380
Jichen 84 000
Kaarst, Stadt 124 700
Korschenbroich, Stadt 227
Meerbusch, Stadt 219 351
Neuss, Stadt 313 500
Rommerskirchen 47 300
Brilggen 54 440
Grefrath 155 564
Kempen, Stadt 59 365
Nettetal, Stadt 187 634
Niederkriichten 96 969
Schwalmtal 75 148
Tonisvorst, Stadt 150 462
Viersen, Stadt 150 798
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Bruttoausgaben fiir Leistungen an Berechtigte
nach dem Asylbewerberleistungsgesetz nach
regionaler Gliederung in 2013

Willich, Stadt 352 053
Alpen ) 38 711
Dinslaken, Stadt 498 759
Hamminkeln, Stadt ' 113 817
Hiinxe 108 486
Kamp-Lintfort, Stadt ' 65 000
Moers, Stadt 504 762
Neukirchen-Viuyn, Stadt 121172
Rheinberg, Stadt 137 640
Schermbeck 90 709
Sonsbeck _ 24 571
Voerde (Niederrhein), Stadt : 142 587
Wesel, Stadt 301 826
Xanten, Stacit 57 643
Bonn, Stadt 1704 327
Kln, Stadt 4 662 989
Leverkusen, Stadt 1314
Aachen, Stadt 899 9563
Alsdorf, Stadt 231 660
Baesweiler, Stadt 64 303
Eschweiler, Stadt 385 590
Herzogenrath, Stadt 50 255
Monschau, Stadt 56 019
Roetgen , - 22334
Simmerath 30 884
Stolberg (Rhld.), Stadt 414 367
Wiirselen, Stadt 227 893
Aldenhoven 27 225
Duiren, Stadt 237 690
Heimbach, Stadt 10 983
Hiirtgenwald ) 84 696
inden 28 662
Jillich, Stadt 78 355
Kreuzau - ' 78 203
Langerwehe 13 187
Linnich, Stadt 41784
Merzenich 10276
Nideggen, Stadt 13137
Niederzier 49 051
Narvenich 18 046
Titz _ 8 005
Vetiweil _ : 5202
Bedburg, Stadt 98 089
Bergheim, Stadt 348 740
Brilhl, Stadt \ 160 880
Fisdorf 104 162
Erftstadt, Stadt 154 942
Frechen, Stadt 42 249
Hiirth, Stadt : 229012
Kerpen, Stadt 301 405
Pulheim, Stadt 231232
Wesseling, Stadt 109 690
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Bruttoausgaben fiir Leistungen an Berechtigte
nach dem Asylbewerberleistungsgesetz nach
regionaler Gliederung in 2013

Bad Munstereifel, Stadt 38935
Blankenheim 13 859
Dahlem 7798
Euskirchen, Stadt ' 102 554
Hellenthal 15 159
Kall —
Mechernich, Stadt 90 158
Nettersheim 25 689
Schieiden, Stadt 48 331
Weilerswist 62 373
Ziilpich, Stadt 44 687
Erkelenz, Stadt 79131
Gangelt 18 310
Geilenkirchen, Stadt 99 376
Heinsberg, Stadt 99 018
Huckelhoven, Stadt 134 122
Setfkant . 13 495
Ubach-Palenberg, Stadt 28 968
Woaldfeucht 6 004
Wassenberg, Stadt 55 660
Woegberg, Stadt 167 639
Bergneustadt, Stadt 23640
Engelskirchen 73256
Gummersbach, Stadt 184 120
Hiickeswagen, Stadt 82 586
Lindlar 100 953
Marienheide 40 410
Morsbach 38713
Nimbrecht 77 453
Radevormwald, Stadt 81 898
Reichshof 73 404
Waldbrdl, Stadt 35 468
Wiehl, Stadt ' 61 230
Wipperilrth, Stadt . 86 273
Bergisch Gladbach, Stadt 187 202
Burscheid, Stadt 38 921
Klirten 9 947
Leichlingen (Rheintand), Stadt 88 809
Odenthal 33 000
Overath, Stadt 27 503
Rasrath, Stadt 19 227
Wermelskirchen, Stadt 159 279
Alfter 20727
Bad Honnef, Stadt 86 487
Bornheim, Stadt 125 065
Eitorf _ 80 858
Hennef (Sieg), Stadt 156 931
Kénigswinter, Stadt 126124
Lohmar, Stadt 80 687
Meckenheim, Stadt 76 244
Much ‘ 52 200
Neunkirchen-Seelscheid 89 270
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Anlage zur Frage 1 der Klginen Anfrage 2968

Bruttcausgaben fiir Leistungen an Berechtigte_
nach dem Asylbewerberleistungsgesetz nach
regionaler Gliederung in 2013

Niederkassel, Stadt
Rheinbach, Stadt 147 744
Ruppichteroth . 39 319
Sankt Augustin, Stadt’ 141 600
Siegburg, Stadt -
Swisttal 96 280
Troisdord, Stadt ' 175 790
Wachiberg 107 721
Windeck 66 415
Bottrop, Stadt 418 450
Gelsenkirchen, Stadt 1897 418
Minster, Stadt : 1226 0b4
Ahaus, Stadt : 96 162
Bocholt, Stadt ‘ 270 874
Borken, Stadt 304 462
Gescher, Stadt 80 417
Gronau (Westf.), Stadt 235 746
Heek 18 230
Heiden 11 818
Isselburg, Stadt 67 831
Legden : 32 687
Raesfeld 116 094
Reken 83 019
Rhede, Stadt 42 141
Schdppingen 268
Stadtlohn, Stadt 72 998
Siidliohn 20 302
Velen 24 811
Vreden, Stadt 158 156
Ascheberg 99 246
Billerbeck, Stadt 24710
Coesfeld, Stadt i 147 019
Dillmen, Stadt 253 721
Havixbeck 22 900
Ludinghausen, Stadt 78 374
Nordkirchen 37 978
Nottuln ‘ 77 898
Oifen, Stadt 15 803
Rosendahl . 62 455
Senden 45 298
Castrop-Rauxel, Stadt 193 256
Datteln, Stadt 105 056
Dorsten, Stadt : 433 512
Gladbeck, Stadt 401 460
Haltern am See, Stadt 190 554
Herten, Stadt 346 320
Marl, Stadt 147 744
Oer-Erkenschwick, Stadt 47 008
Recklinghausen, Stadt 221 233
|Walirop, Stadt -
Altenberge , 121 894
Emsdetten, Stadt 155 989

Seite 4von 8




An!ége zur Frage 1 der Kleinen Anfrage 2968

Bruttoausgaben fiir Leistungen an Berechtigte
nach dem Asylbewerberieistungsgesetz nach

regionaler Gliederung in 2013

.G.réven, Stact

~ 145 107
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Hérstel, Stadt 78 771
Hopsten 81 981
Horstmar, Stadt 39 202
Ibbenbiiren, Stadt 134 917
Ladbergen 36 842
Laer 17 757
Lengerich, Stadt 93 383
Lienen 6 960
Lolte 60 560
Metelen 22724
Mettingen 5% 000
Neuenkirchen 68 674
Nordwalde 34 270
Ochtrup, Stadt 156 733
Recke 83 167
Rheine, Stadt 335 403
Saerbeck 31263
Steinfurt, Stadt 175 337
Tecklenburg, Stadt 146 528{
Westerkappeln 53 206
Wettringen 61 501
Ahlen, Stadt 255 551
Beckum, Stadt 155 677
Beelen 8723
Drensteinfurt, Stadt 44 294
Ennigerloh, Stadt 79 291
Everswinkel 208692
QOelde, Stadt 71150
Ostbevern 17 181
Sassenberg, Stadt 21075
Sendenhorst, Stadt 59 457
Telgte, Stadt 21 357
Wadersloh 47 051
Warendorf, Stadt 77 447
Bielefeld, Stadt 1 325 589
Borgholzhausen, Stadt 55 536
Gitersloh, Stadt 67 396
Halle (westf.), Stadt 53779
Harsewinkel, Stadt 110 892
Herzebrock-Clarhotz 22 888
Langenberg 19 206
Rheda-Wiedenbriick, Stadt 127 284
Rietberg, Stadt ' 82 650
Schlol Holte-Stukenbrock, Stadt 93 181
Steinhagen 40 986
Verl 214 612
Versmold, Stadt 46 526
Werther (Westf.), Stadt 29 117
Biinde, Stadt 112 714
Enger, Stadt 48 023
Herford, Stadt 205 896
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Bruttoausgaben fiir Leistungen an Berechtigte
nach dem Asylbewerberleistungsgesetz nach
regionaler Gliederung in 2013

Hiddenhausen

Kirchlengern 134 737
Léhne, Stadt ‘ 135 738
Radinghausen 16 267
Spenge, Stadt 28 143
Vlotho, Stadt 81283
Bad Driburg, Stadt 47 755
Beverungen, Stadt 29 257
Borgentreich, Stadt . 49 454
Brakel, Stadt 61436
Hoxder, Stadt 84 533
Marienmiinster, Stadt 13 352
Nieheim, Stadt ) 33901
Steinheim, Stadt . ‘ 37 440
Warburg, Stadt ' 89 111
Willebadessen, Stadt 30167
Augustdorf 25618
Bad Salzuflen, Stadt 169 410
Barntrup, Stadt 36 400
Blomberg, Stadt 88 424
Detmold, Stadt 190 152
Dérentrup 23 065
Extertal 24 822
Horn-Bad Meinberg, Stadt 80 067
Kalletal 95 093
Lage, Stadt 116 520
Lemgo, Stadt ' 106 238
i.eopoldshéhe : 22 927
Liigde, Stadt 29 971
Qerlinghausen, Stadt 54 142
Schieder-Schwalenberg, Stadt 44 212
Schlangen 37 832
Bad Qeynhausen, Stadt —
Espelkamp, Stadt ' 74 278
Hille 38 794
Huillhorst . 18 570
Liibbecke, Stadt - 68 018
Minden, Stadt 114 257
Petershagen, Stadt _ 134 972
Porla Westfalica, Stadt 37 129
PreuBisch Oldendorf, Stadt 34 462
Rahden, Stadt 30224
Stemwede : 54 375
Altenbeken : 30 678
Bad Lippspringe, Stadt 81284
Borchen ' | 22 460
Blren, Stadt 68 854
Delbriick, Stact 70 466
Havelhof 51 057
Lichtenau, Stadt 52 599
Paderborn, Stadt 423 213
Salzkotten, Stadt 68 862
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Bruttoausgaben fiir Leistungen an Berechtigte
nach dem Asylbewerberleistungsgesetz nach
regionaler Gliederung in 2013

Bad Wiinnenberg, Stadt
Bochum, Stadt 1520 662
Dortmund, Stadt : 1887 647
Hagen, Stadt , 51 935
Hamm, Stadt " 1258 902
Herne, Stadt 573 508
Breckerfeld, Stadt 54 612
. |Ennepetal, Stadt 107 718
Gevelsbery, Stadt 171 526
Hattingen, Stadt 322 017
Herdecke, Stadt 108 169
Schwelm, Stadt 100 102
Sprockhovel, Stadt 84203
Wetter (Ruhr), Stadt 53 045
Witten, Stadt 331 876
Arnsberg, Stadt 368 403
Bestwig 38 100
Brilon, Stadt 55618
Eslohe (Sauerland) 27 956
Hallenberg, Stacit 4284
Marsberg, Stadt 116 718
Medebach, Stadt -
Meschede, Stadt 69 554
Olsberg, Stadt 53 403
Schmallenberg, Stadt 86 186
Sundern {Sauerland), Stadt 67 318
Winterberg, Stadt 185 185
Altena, Stadt 38 472
Balve, Stadt . 84 287
Halver, Stadt 66 101
Hemer, Stadt 62 666
Herscheid 42 785
Iserichn, Stadt 400 283
Kierspe, Stadt 68 872
Liidenscheid, Stadt 182 089
Meinerzhagen, Stadt 112 208
Menden (Sauerland), Stadt 238 203
Nachrodt-Wiblingwerde = , 44 561
Neuenrade, Stadt 128 157
Plettenherg, Stadt 135 804
Schalksmiihle 45 794
Werdohl, Stadt 202 074
Attendorn, Stadt 64 727
Drolshagen, Stadt 7701
Finnentrop 125 050
Kirchhundem 16 913
Lennestadt, Stadit 125 212
Olpe, Stadt 42 413
Wenden 41 822
Bad Berleburg, Stadt 109 809
. {Burbach 13 559
Erndtebriick 31140
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Bruttoausgaben fiir Leistungen an Berechtigte
nach dem Asylbewerberleistungsgesetz nach
regionaler Gliederung in 2013

Freudenberg, Stadt

Hilchenbach, Stadt

Kreuztal, Stadt 96 540
Bad Laasphe, Stadt 109 380
Netphen, Stadt 77 446
Neunkirchen -
Siegen, Stadt 406 856
Wiinsdorf 133 450
Anrdchte 46 503
Bad Sassendorf —
Ense 48 066
Erwitte, Stadt 27 702
Geseke, Stadt ) 54 960
Lippetal o 47 273
Lippstadt, Stadt 325 181
Mohnesee 19 106
Riithen, Stadt 98 301
Soest, Stadt 204 702
Warstein, Stadt 137 708
Welver 83 807
Werl, Stadt 185 295
Wickede (Ruhr) 21635
Bergkamen, Stadt 171 856
Bénen 293 930
Frondenberg/Ruhr, Stadt 44 551
Holzwickede 37016
Kamen, Stadt 141 535
Liinen, Stadt : 299 565
Schwerte, Stadt , 216 548
Selm, Stadt 92 386
Unna, Stadt 517 3568
Warne, Stadt ) : 80 204
Quelle: IT.NRW
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Antage zur Frage 3 der Kleinen Anfrage 2968
Kostenerstattungsregelungen filr die Unterbringung von Fitchtiingen in den Bundes!indern

Vergleich der Kostenabgeltungsregelungen im Migrationsbereich - Lénder mit pauschalierter kommunaler Kostenerstattung

Linder ohne Kostenerstattungsrecht:

Berlin, Bremen; Hamburg -~

.. 'Spitzabréchnung: Mecklenburg-Vorpormmern

Asylbewerber

Asyl-berechtigte

Abgelennte

&§15a

§ 23 | AufenthG

Land §22 § 24 AufenthG Judische Emigranten Spitaussiedler
Asylbewerber AufenthG AufenthG {fliher § 32- Fliichtlinge) (friher § 32a - Fldchtlinge)
(s. Geduld.)
BW Gesamipausehale an die Stadt-und  Jdurch einmatige Jdurch einmalige Gesamtpauschale an [Gesamtpauschale an Gesamtpauschale an die [Gesamtpauschale an die Stadt-  |Gesamtpauschale an die Stagt-  |Gesamtpauschaie 2n die Stadt-
Baden- Landkreise fir jede zugetellte und Gesamtpauschal |Gesamtpauschale die Stadt- und die Stadt- und Stadt- und Landkreise flirjund Landkreise fir jede zugeteilte Jund Landkrelse fir jede und Landkreise fir jede
\Witritemberg tibemommene Person einmalig & abgegolten abgegolten Landkreise fiir jede  |Landkrelse fir jede jede zugeteite und und (bermommene Person zugeteilite und Gbemommene zugeteite und dbemommene
{Pauschalen- 12.566 € (Stand 2014) . zugetelite und 2ugetailte und GUbemommene Person  Jeinmalig 4.188 € (Stand 2014) Person einmalig 4.188 € {Stand  |Person einmalig 1.371 €,
syster) Angabe Cbernommene Person |Obemommene Person  |einmalig 4,188 € (Stand 2014) Fiir nachtriiglich eingereiste und
vorm 03.11.2014 einmalig 4.188 € einmalig 4.188 € (Stand |2014) Ubermommene
(Stand 2014} 2014) Famifienargehdrige 685 €
(Stand 2014: Dynamisierung
jeweils um 1 % jdhriich)
BY Leistungsberechtigte nach keine Erstattung [Leistungsberechtigte nach  |Leistungsberechtigte  fkeine Erstattung AE nach § 23 Abs. 1 AE nach § 24 AufenthG wegen Unterbringung nach Einreise Unterbringung nach Einreise
Bayemn § 1 Abs. 1 Nr. 1 AsylbLG § 1 Abs. 1 Nt 4 AsyibLG nach § 1Abs. TNr.5 AufenthG wegen des des Krieges in jhrem Heimatland  [grundsatzlich in Einrchtungen derjgrundsatzlich in Einrichtungen
. AsylbLG Krieges in ihrem - Leistungsberechtigte nach § 1 veriaufigen Unterbringung bis zur Jder vorldufigen Unterbringung
(pur fr Heimatiand Abs. 1 Nr. 3 AsylbLG " |ausreichenden bis zur ausreichenden
Asylbewer- - Leistungsherech-tigte Wohnraumyersargung Wohnraumversorgung
ber, sonst nach § 1 Abs. 1 Nr. 2
FAG) AsylbLG
Angabe vom Kostentriger der Leistungen nach Kostentriger der Leistungen [Kostentriger der Kostentréiger der Kostentriiger der Leistungen nach JGrundlage: Verordnung zur Grundlage: Verordrung zur
07.11.2014 dem AsyibLG ist der Freistaat Bayem nach dem AsylbLG ist der Leistungen nach dem Leistungen nach dem dem AsylbLG ist der Freistaat Ausflibrung der Sozialgesetze Ausfilhrung der Sozialgesetze
§ 11 Abs. 1 Freistaat Bayem § 11 Abs. 1 |AsylbLG ist der AsylbLG ist der Freistaat |Bayem § 11 Abs. 1 (AVSG) vom 2.12.2008; {AVSG) vom 2.12.2008;
Asyldurchfahrungsverordnung Asyldurehflhrungsver- Frelstaat Bayem § 11 Bayem Asyldurchftthrungsverardnung Kostentriiger:Freistant Bayem Kostentriiger:Frelstaat Bayern
{DVAsYD crdnung (DVAsyl) Abs. 1 § 11 Abs,1 (DVAsyl)
Asyldurchfithrungsver- AsyldurchfGhrungsverord
ordaung (DVAsyl) nung (DvAsyl)
123=3 - Jahrespauschale fir Leistungen keine Erstattung |- Jahrespauschale far keine Erstattung - Jakrespauschale f0r - |- Jahrespauschale for |- Jahrespauschale fitr Leistungen |- Jahrespauschaie flir - Jahrespauschale flir
Brandenburg  |nach dem AsylbLG einschlieflich Leistungen nach dem - Leistungen nach dem  |Leistungen nach dem  [nach dem AsylbLG einschlieBlich jUnterbringung und Betreuung in - fUnterbringung und Befreuung
(Pauschal- Unterkunt und Betreuung 7480 € AsylbLG einschiieBlich AsylbLG einschlieBlich  |AsylbLG einschiieBlich  |Unterkunft und Betreuung 7.480 € |Hdhe des 1,7 fachen vom 2,228 € (Stand 2012)/ Person
system) (Stand 2012) / leistungsbeziehende Unterkunft und Betreuung Unterkunft und Unterkunft und (Stand 2012) / geplante Erhdhung |Durchschnitiswert 2,228 € (Stand Hdr 1 Jahr nach Zuweisung
Kostenpauschal |Férson bis zum Ende des 7.480 € {Stand 2012}/ Betreuung 7.480 € Betreuung 7.480 € rickwirkend fOr 2012 auf 8.020 € |2012)/ Person fir 1 Jahr nach
on erhhen sich YAsvlverfahrens, geplante Erhiihung geplante Erhihung (Stand 2012) / geplante |(Stand 2012) / geplante fund ab'1.1.2013 auf 9,011 € Zuweisung
[zhrlich rilckwirkend fiir 2012 auf 8.020 € und rilckwirkend fir 2012 auf Erhthung nlickwirkend  |Erhdhung rickwirkend firfleistungsbeziehende Person fiir
entsprechend ab 1,1,2013 auf 9.011 € 8.020 € und ab 1.1.2013 auf fOr 2012 auf 8.020 € und §2012 auf 8.020 € und ab |maximal 4 Jahre, einschieBich
dom 9.011 €leistungsberiehande ab 1.1.2013 auf 9.011 1.1.2013 auf $.011 € Dauer des Asylverfahrens
durchschnittl, Person fr maximal 4 Jahre, €leistungsbezichende  |leistungsbeziehende
\erbrauchemprel einschlieBlich Dauer des Persen fir maximal Person flr maximal 4
sindex fOF das | Asylverfahrens 4 Jahre, einschliefiich  |Jahre, einschlieflich
Land Dauer des Dauer des
Asylverfahrens Asgylverfahrens
Kostenerstattung flir dberregionale Kostenerstattung fr Kestenerstattung fir Kostenerstattung f0r Oberregionale [Kaostenerstattung fir
migrationsspezifische soziale Uberregionale tiberregionsle migrationsspezifische soziale Ubemegiorale
|8eratungs- und Betreuungsstellen migratiensspezifische soziale migrationsspezifische Beratungs- und Betreuungsstelien |migratlonsspezifische soziale
sowie erforderliche Beratungs- und sozlale Beratungs- urd sowie erfordediche Beratungs- und
Sicherheitsmalnahmen, Betreuungsstellen sowie Betreuungsstellen sowie’ SicherheltsmaBnahmen. Betreuungsstellen sowle
efforderiche erfordetiche erforgeriche
SicherheitsmaBnahmen, SicherheitsmaR- Sicherheltsmatinahmen,
nahmen.
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Anlage zur Frage 3 der Kleinen Anfrage 2968
Kostenerstattungsregeiungen fir die Unterbringung von Flichtlingen in den Bundeslandern

Land Asylbewerber Asyl-berechtigte Abgelehnte §15a §22 § 231 AufenthG § 24 AuferthG Jagische Emigranten Spéataussiedler
Asylbewerber AufenthG AufenthG (friiher § 32- Flichtlinge) (friher § 32a - Flichtlinge)
(s. Geduld.)
HE Aufnahme- und Autnahme- und | Aufnahme- und Autnahme- und Adfrabime- und Aufnatimes und lAufnahme- und Eur die Unterbringung 2.375- €
Hessen Unterbringungspauschale: seit Unterbringungspauschale: Unterbringungspausch |Unterbringungspauschal |Unterbringungspauschale JUnterbringungspauschaie: seit Unterbringungspauschale: seit und fir Betreuung 325.- €
(Mischsystem 01.01.2014 betrfigt die Pauschale zw. seit 01.01.2014 beirtigt die  Jale; seit 01.01.2014  {e: seit 01.01.2014 : seit 01,01.2014 betrégt 01.01.2014 betrigt die Pauschale |01.01.2014 betriigt die insgesamt 2.700 € pro Person.
Angabe vom 520,97 € und 629,51 € pro Monat und Pauschale zw. 520,97 € und |betrigt die Pauschale [betrigt die Pauschaie  die Pauschale 2w, 2w, 520,97 € und 625,51 € pro Pauschale zw. 520,97 € und
04.11.2014 pro Person, Anpasssungsve zur 629 51 € pro Monat und pro  |2w. 520,97 € und zw. 520,97 €und 629,51 |520,97 € und 629,51 €  |Menat und pro Person. 629,51 € pro Monat und pro
Umsetzung des BverfG-Urteils zu § 3 Person. AnpasssungsVO zur }629,51 € pro Menat  [€ pro Monat und pro pro Menat und pro AnpasssungsVO zur Umsetrung  |Person, AnpasssungsvO zur
AsyibLG vom 18.07.2012 erfolgt zum Umsetzung des BVerG- und pro Person. Person, Peorson. AnpasssungsVO [des BVerfG-Urieils zu § 3 AsylbLG fUmsetzung des BVerfG-Urteils
01.01.2015, beinhaltet pauschale Urteils zu § 3 AsylbLG vom:  |AnpasssungsVO zur  |AnpasssungsVO zur zur Umsetzung des vom 18.07.2012 erfolgt zZum zu § 3 AsylbLG vom 18.07.2012
[Anhebung um 15 % 18.07.2012 erfolgt zum Umsetzung des Umsetzung des BVerfG- [BVerdG-Urteils zu § 3 01.01.2015, beinhaltet pauschale  Jerfolgt zum 04.01.2015,
04.01.2015, beinhaltet BVerfG-Urteils zu § 3 |Urteils zu § 3 AsylbLG  |AsyhLG vom 18.07.2012}Anhebung um 15 % beinhaltet pauschale Anhebung
pauschale Anhebung um 15 |AsylbLG vom vom 18.07.2012 erfolgt |erfolgt zum 01.01.2015, um 15 %
% 18.07.2012 erfolgt zum 01.01.2015, benbaltet pauschale
zum 01.01.2015, beinhaltet pauschale Anhebung um 15 %
beinhaltet pauschale  |Anhebung um 15 %
Anhebung um 15 %
- notwendige Aufwendungen fiir - notwendlge Aufwendungen {- notwendige - notwendige - notwendige . - notwendige Aufwendungen fiir |- notwendige Aufwendungen far
unbegleitet eingereiste Minderjéhrige filr unbegleltet eingerelste Aufwendungen fiir Aufwendungen flir Aufwendungen far unbegleitet eingereiste unbegleitet eingereiste
ohne Personensorgeberachtigte Im - Minderdhrige ohne unbegleitet eingeraiste lunbegleitet eingereiste  Junbagisitet eingereiste  |Minderjihrige chne {Minderj8hrige ohne
IInland spitz, soweit nicht im Rahmen Personensorgeberechtigte  [Minderjihrige ohne Minderjghrige ohne IMinderjshrige ohne Personensorgeberechtigte im Personensorgeberechtigte im
der Jugendhilfe erstattet lim Intard spitz, soweit nicht  |Personensorgeberecht| Personensorgeberechtig Personensorge- Inland spitz, sowelt nicht im Inland spitz, soweit nicht im
im Rahmen der Jugendhiife |igte im Inland spitz, te im Inland spitz, sowelt [berechtigte im Inland Rahmen der Jugendhilfe erstattet |Rahmen der Jugendhife erstattet
erstatiet soweilt nicht im nleht im Rehmen der spitz, Soweit nicht im
N Rahmen der Jugendhilfe erstattet Rahmen der Jugendhitfe
Jugendhilfe erstattet erstatiet
|- fiir die gesundheitliche Betreuung - fiir die gesundheitliche - flr die - filr die gesundheitliche |- fir die gesundheitiiche |- fiir die gesundheitliche Betreuung|- fir die gesundheitliche
und Versorgung Mehrkosten {ber Betreuung und Versorgung  Egesundheitliche Betreuung und Betreuung und und Versorgung Mehrkosten dber |Betreuung und Versorgung
10.226 €/ Person u Jahr {hiehrkosten dber 10,226 €/ |Betreuung und Versorgung Mehrkosten |Versorgung Mehrkosten |10,226 € / Person und Jahr Mehrkosten Ober 10,226 €/
Person u Jahr \Vearsorgung (ber 10.226 €/ Person ullber 10.226 € / Person |- fdr die Dauer der Person und Jahr
IMehrkosten Gber Jahr und Jahr Aufenthaltserlaubnis, 1angstens 2
- Hngstens 2 Jahre nach 10,226 €/ Personu |- ldngstens 2 Jahre - ldngstens 2 Jahre Jahre
Rechtskraft der Ablehnung  |Jahr - lAngstens 2 Jahre
- l4ngstens 2 Jahre - ldngstens 2 Jahce
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Anlage zur Frage 3 der Kleinen Anfrage 2868
Kostenerstattungsregelungen fur die Unterbringung von Fllichtlingen in den Bundeslidndem

Lang Asylbewerber Asyl-herechtigte Abgelehnte §15a §22 § 23| AufenthG § 24 AufenthG Jidische Emigranten Spditaussiedler
Asylbewerber AufenthG AufenthG (friiher § 32- Flidchtlinge} (frither § 32a - Fllchtlinge)
(s. Geduld.)

NI %rﬁche Kostenpauschale ab 1. iéhriiche Kostenpauschale abljitriche Jghrliche jahrliche iahriche Kostenpauschale 2b 1. |i#hriche Kostenpauschale ab 1,

Nieder-sachsen [Januar 2014 5.932 €/ AsyibLG- 1. Januar 2014 5932 €/ Kostenpauschale ab  {Kostenpauschale ab 1.  [Kostenpauschale ab 1, [Januar 2014 5,932 €/ AsylbLG-  |Januar 2014 5.932 € SGB Xll-

(Pauschal- Leistungsempfinger & AsylbLG- AsylbLG- 1. Januar 2014 5.932 JJanuar 2014 5932 € Januar 2014 5532 €/ |Loistungsempfinger It. AsylbLG.  |Leistungsempfinger; ab dem 1.

systam) - Statistlk; ab dem 1. Januar 2015 ist Leistungsempfinger It €/ AsylbLG- /SGB XI- AsylbLG-Leistungsem-  |Statistik; ab dem 1. Januar 2015 |Januar 2015 ist eine Anpassung
Angaben vom eine Anpassung der Asylbl G-Statistik; ab dem 1. [Leistungsempfinger it. JLeistungsempfénger; ab [pfinger It. AsylbLG- ist eine Anpassung der der Kostenabgeltungspauschale
04.11.2014 Kostenabgeltungspauschale auf 6,195 Januar 2015 ist eine AsylbLG-Statistii; ab  |dem 1. Januar 2015 ist | Statistik oder SGB XII Rostenabgeltungspauschale auf  Jauf 5195 € vorgesehen

€ vorgesehen Anpassung der detm: 1. Januar 2015 |eine Anpassung der Leistungsempftinger; ab |6.195 € vorgesehen
Kostenabgeltungspauschale |ist eine Anpassung der|Kostenabgeltungspausc |dem 1. Januar 2015 ist
auf 6.195 € vorgesehen Kestenabgeliungspaus|hale auf 8.195 € eine Anpassung der
: chale auf 6.195 € vorgesehen Kostenabgeltungspausch
vorgasehen ale auf 6.195 €
vorgesehen
fir 2 bzw. bei besonders Hor SGB XI- fiir 2 bzw. bei besonders
betroffenen Kommunen |Lelstungsempfinger fir 2 betreffenen Kemmunen 4 Jahre
4 Jahre ab Eintreffen in  |bzw, bei besonders ab Eintreffen in der BRD
der BRD betroffenen Kammunen 4
- Jahre ab Eintreffen in der
BRD. Diese
Kostenregeiung gilt
insgesamt filr
Ausldnderinnen und
Ausldnder, die aufgrund
einer Anordnung nach §
23 Aufenth
aufgenommen worgen
sind.

INwW nach FIOAG: nach FUAG: nach Telthabe- und nach FIGAG: nach FIBAG: nach Tellhabe: und nach Teithabe- und
Nordrhein- -pauschaliene Landeszuweisung nach - pauschaliecte Integrationsgesets: riur bei Aufnakme at - pauschalierte Landeszuweisung legggmgggggg,_ ‘lntegraﬁonggesetz:
Waestfalen dom Zuweisungsschidssel Landeszuweisung integrationspguschale  dem 01.01.2005 aus nach dem Zuweisungsschidssel  {integrationspauschale pro Integrationspauschale pro
(pauschalierte  [|-von diesen Mitteln sind 4.5% ausschl, nach dem Zuweisungsqpro Quartzal dem Ausland: -von digsen Mitteln sind 4,5% Quartal 1.050€/Persen Quartal 1.050€/Person
Landes- filr die: soziale Betreuung zu - schlssel 1.050€/Person -pauschalierte aysschl. flir die soziale Betreuung [{Leistungen nach SGB XIIy oder  |(Leistungen nach SGB XiI)
zuweisung) v,  |verwenden - von diesen Mittaln [{Leistungen nach SGB  Landeszuweisung nack  J2u verwenden pro Quartal 250€/Person oder pro Quartal 250€/Persan
12.11.2014 - lingestens bis zur unanfechtbaren sind 4,5% ausschl, far |XI) oder pro Quartal Zuweisungs-schiissel |- ldngstens fir die Dauer von 3 {Leistungen nach SGB 1), §§ 11 |(Leistungen nach SGB 1), §§ 11

Ablehnung des Asylantrages die soziale Betreuung |250€/Person -davon 4,5% flir soziale |Jahren seit der Elnreise Nr.3, 12, 14 TIntG fiir die Dacer |Nr.1u. 2,12, 14 TIntG fir die
zu verwenden (Leistungen nach SGB  |Batreuung von 2 Jahren seit Einreise Dauer ven 2 Jahren seit
- langstens far die 1y, §§ 11 Nr, 4, 12,14 |-l4ngstens fdr dle Dauer : Einreise
Dauer van zwei TIntG fir die Dauer von [von 3 Jahren seit
Jahren seit der 2 Jahren selt Elnrelse  erstmaliger Erteilung der
erstmaligen Anordnung
Zinweisung in die
Gemeinde
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Anlage zur Frage 3 der Kleinen Anfrage 2968
Kostenerstattungsregelungen far die Unterbringung von Filichtlingen in den Bundesléndermn

Land Asylbewerber Asyl-berechtigte Abgelehnte § 152 §22 § 231 Aufenths § 24 AufenthG Jagische Emigranten Spataussiedler
Asylbewerber AufenthG AufenthG {frilher § 32- Fltichtlinge) (friber § 32a - Fidehtlinge)
(5. Geduid.)
RP Leistungspauschale pro Monat in keine Erstattung |- Leistungspauschale pro - Leistungspau-schale |- Leistungspauschale - Leistungs-pauschale - Leistungspauschale pro Monat  {- Leistungspauschale pro Monat [Kelne Ersta:tung
Rnelntand-ptatz {2014 = 502 €/ Person (berticksichligt Monat 502 €/Personin  |proMonat502€/  |pro Monat 502 €/ pro Monat 502 €/ Person|502 € / Person in 2014 502 € / Person in 2014
(Mischeystem) @inen 15 %igen Eigonanteil der 2014 (ber(icksichtigt einen  |Person in 2014 Person in 2014 in 2014 (berlcksichtigt | (berlcksichtigt einen 15 %igen (berlicksichtigt einen 15 %igen
05.11.2014 Kommunen), Erhdhung ab August 15 %igen Eigenanteil der (barlicksichtigt einen  [(berlicksichtigt einen 15 [einen 15 %igen Eigenanteil der Kommunen) Eigenantail der Kommunen)
" |2012 auf 480 € undg ab 1.1.2013 auf Kommunen) 15 %igen Elgenanteil |%igen Eigenanteil der  |Eigenanteil der
461 € der Komrnunen) Kornunien) Kormmunen)
- bei stationfrem Krankenhaus- - bei stationdrem - bei stationirem - bei stationédrem - bei stationdrem - bei stationdrem - bei stationérem
aufenthalt krankheits- und/oder Krankenhausaufenthalt Krankenhausaufenthal |Krankenhausaufenthalt |Krankenhausaufenthalt |Krankenhausaufenthalt krankheits- |[Krankenhausaufenthalt
betreuungsbedingte Aufwendungen krankheits- undfoder t krankhelts- und/foder {krankheits- und/oder krankheits- und/eder undleder betreuungsbedingte krankheits- und/oder
van (ber 7.600 € / Person und betreuungsbedingte betreuungsbedingte  betreuungsbedingte betreuungsbhedingte [Aufwendungen von Ober 7.8600 €/ |betreuungsbedingte
Aufenthalt {Kostenlbemahme i.H.v. Aufwendungen von Uber Aufwendungen von Aufwendungen von dber |Aufwendungen von Gber |Person und Aufenthalt [Aufwendungen von Gber 7.600 €
85% der tatsdchlich entstandenen 7.500 € / Person und Gber 7.600 €/ Person |7.600 €/ Person und 7.600 € / Person und (Kostenbbemanre 1.H.v. B5% der |/ Person und Aufenthalt
Kosten) Aufenthalt und Aufenthalt Aufenthalt Aufenthalt ) tatséchlich entstandenen Kosten) [{(KostenGbernahme LH.v. 85%
{KostenObemahme LH.v. (Kostenfibemahme {Kostenlbemahme (Kestendiibernahme i.H.v. der tatsdchlich entstandenen
85% der tatséchlich i.H.v. 85% der i.H.v. 85% der 85% der tatsdchlich Kosten)
entstandenen Kosten) tatsdchlich tatsdchlich entstandenenientstandenen Kosten)

- bei schwerer Dauererkrankung
krankheits- und/oder
betreuungsbedingte Aufwendungen
von Ober 35.000 € / Person u Jahr
(Kostentibernahme i,H.v. 85% der
tatsachiich entstandenen Kosten),

- bel schwerer
Dauererkrankung krankheits-
und/oder betreuungsbedingte:
Aufwendungean von dber
35,000 €/ Person u Jahr
(Kostenldbernahme i.H.v.
85% der tatséchlich
entstandenen Kosten}

- bis zur Erteilung einer
anderen als in § 1 Abs. 1 Nr.
3 AsylbLG genanaten
 Aufenthaltseriaubnis,
léngstens flr die Dauer von
3 Jshren nach Bestandskraft
der Entscheldung oder
Rilcknahme des Asylantrags

entstandenen Kosten)

- bei schwerer
Dauererkrankung
krankheits- undfoder
betreuungsbedingte
Aufwendungen von
Uber 35.000 € }
Person u Jahr
{Kostendbernahme
L.H.v. 85% der
tatséichlich
entstandenen Kosten)

- bis zur Ertellung
siner anderen als in §
1Abs. 1 N3
AsylbLG genannten
Aufenthaltserdaubnis,
l&ngstens fir die
Dauer von 2 Jahren
nach erstmaliger
Vertellung auf eine
Kormmune

Kosten)

- bei schwerer
Dauerarirankung
krankheits- und/oder
|betreuungsbedingte
Aufwendungen von tber
35.000 €/ Person u Jahr|
{KostenObemahbme
i.H.v. 85% der.
tatséichlich entstandenen
Kesten)

- langstens fiir die Cauer|
von 2 Jahren nach
erstmaliger Verteilung
auf elne Kommune

- bel schwerer
Dauererkrankung
krankhelts- und/oder
betreuungsbedingte
lAufwendungen von Ober
38.000 €/ Person u Jahr
(Kostenbbematime LH.v,
B85% der tatsichlich
entstandenen Kosten)

- langstens fir die Dauer
von 2 Jahreh nach
erstmatiger Vierteilung
auf eine Kommune

- bei sehwerer Dauererkrankung
Krankheits- und/oder
betreuvungsbedingte
|Aufwendungen von (ber 35.000 €
/ Person u Jahr
(KestenUbermahme i.H.v. 85% der
tatséchlich entstandenen Kesten)

- bis zur Erleilung einer anderen
als in § 1 Abs, 1 Nr. 3 AsylbLG
genannten Aufenthaltserlaubnis

- bel schwerer Dauererkrankung

krankheits- und/oder
betrevungsbedingte

Aufwendungen von Gber 35.000

€/ Person u Jahr

(Kostendbemahme i.H.v. 85%
der tats#chlich entstandenen

Kosten)

- l4ngstens flr die Dauer von 2

Jahren nach erstmaliger

Verteilung auf eine Kommune
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Anlage zur Frage 3 der Kleinen Anfrage 2968
Kostenerstattungsregelungen fur die Unterbringung von Fliichtlingen in den Bundesléndern

Geburt Mehraufwendungen Ober
7.669,38 €/ Person und Jahr

- bei Krankheit, Schwangerschaft und

- bei Krankheit,
Schwangerschaft und Geburt
Mehraufwen-dungen Gber
7.668,28 € / Parson und Jahr

- bei Krankheit,
Schwangerschaft und
Geburt
|Mehraufivendungan
Gber 7.669,38€/
Persan und Jahs

- bei Krankheit,
Schwangerschaft und
Geburt
Mehraufwendungen Ober
7.669,38 £/ Person und
Jahr

- bel Krankheit, Schwangerschaft
und Geburt Mehraufwendungen
(ber 7.669,28 €/ Persen und Jahr

Land Asylbewerber Asyl-berachtigte Abgelehnte §15a §22 § 23 | AufenthG § 24 AufenthG Jtidische Emigranten Spétaussiedier
) Asylbewerber AufentnG AufenthG {frllher § 32- Fldchtinga} {frither § 32z - Flilchtlinge)
(s. Geduld,)

SH 70 % der tatséchlich entstandenen keine Erstatturg |70 % der tatséichlich 70 % der tatsdchlich  |100 % der entstande~ |70 % der tatséichlich 70 % dertatssichlich entstandenen fwie zu § 22 AufenthG, sofern Keine Erstattung
Senleswig- Aufwendungen entstandenen Aufwendungen|entstandenen nen Aufwendungen nach|entstandenen |Aufwendungen, sofem Lelstungen |eine Niederlassungseraubnis
Holstein Angabe Aufwendungen dem SGB Xl chne zeitl. JAufwendungen, soferm  [nach dem AsylbLG gewihnt erteilt wurde
vom 30.10.2014 Begren-zung, KE endet, tLeistungen nach dem wurden
(weiterhin wenn nach Ablauf eines JAsylbLG gewdibrt wurden
aktuelly Jahres nach Ankunft fir

& zusammen-hingende

Monate keine Leistung

nach dem SGB Xl zu

gewdhren war.
SL unverdndert. keine Erstattung [keine Erstattung Keine Erstattung keine Erstattung keine Erstatiung keine Erstattung seit 1.1.2005: einmalige seit 1.1.2005: einmalige
Saarland 100% Leistungen nach AsylbLG Aufnahmepauschale in Hthe von JAufnahmepauschale in Hhe
(Spitzeystem 3.300 € je aufgenommene von 1.300 € :
|/ Pauschak Person mit Aufenthaltstitel nach § |je aufgenommene Person
system) Angabe 23 Abs. 2 AufenthG
vormn 31.05.2010
SN - Aufnahme- und keine Angabe |- Aufnahme- und - Aufnahme- und {keine Angaben - Aufnahme- und - Aufnahme- und Aufnahme- und Eingliederungspauschale zur
Sachsen Unterbringungspauschale pro Unterbringungspauschale prolUnterbringungspau- Unterbringungs- Unterbringungspauschale pro Unterbringungspauschale pro £rflillung der Eingliederung
(Mischsysterny Vierteljzhr 1.500€ / Person Viertelfahr 1.500 €/ Person  {schale pro Viertefjahr pauschale pre Vierteljahr [Vierteljahr 1,500 €/ Person Vierteljahr 562,50 €7 Person (Unterbringung und soziale
Angaben vom 1.500 €/ Person 1.500 €/ Person - lingstens 12 Monate nach der  |Milfsleistungen) in HShe von
30,10.2014 N Zuwelsung 2.556,46 € / Person im ersten

Jahr nach der Aufnahme
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Anlage zur Frage 3 der Kleinen Anfrage 2968
‘Kostenerstattungsregelungen fir die Unterbringung von Flichtlingen in den Bundesléndern

Land Asylbewerber Asyl-berechtigte Abgelehnte §15a §22 § 231 AufenthG § 24 Autenthc Jadische Emigranten Spitaussiedier
Asylbewerber AufenthG AufenthG @rither § 32- Flichtlinge) (fiiher § 32a - Fllichtlinge)
(s. Gedulkd)
TH - Unterbringungspauschale pro Menat | keine Erstattung |- Unterbringungspauschale |- Unterbringungspau- |- Unterbringungspau- - Unterbringungs- - Unterbringungspauschale pro - Unterbringungspauschale pro |- Kostenerstattung ;i'.\r
Thiiringen 177 - € je aufgencrmmenen Fliichtling pro Monat 177~ € je schale pro Monat 177 4schale pro Monat 177,  |pauschale pro Monat ] Monat 177 - € je aufgenommenen |Monat 177.- € je Aufnahme und voriufige
(Mischsystem) |- Betreuungspauschale pro Monat aufgenommenen Flichtling 1€ je aufgenommenen € je aufgenommenen 177 € je Flaehtliing aufgenommenen Flichtling [JUnterbringung pro Vierteljahr
24,45 € je aufgenommenan Filichting - Batreuungspauschale pro  fFldchtling Fidehtiing aufgenommenen - Betreuungspauschale pro Monat |- Betreuungspauschale pro von 613,55 € je Person
|Manat 24.45- € e - Betreuungspau- - Betreuungspauschale |Flichtling 24,45- € je aufgenommenen Monat 24.45. € je
aufgenvmmenen Fildehtling  |schale pro Monat pro Monat 24,45- €je |- Betreuungspauschale  fFlichtling aufgenommenen Flichtling
24,454 € je aufgencmmenen pro Monat 24,45-€ je
aufgenommenen Fliichtiing aufgenommenen
Fitiehtling Fltchtling
- Leistungspauschale pro Monat 272,- - Leistungspauschale pro - Leistungspau-schale l- Leistungspauschale  1- Leistungspau-schale - Leistungspatuschale pro Monat - Leistungspauscehale pro Monat  J- Erstattungszeitraum far
< je aufgenommenen Flichtling, fir hMonat 272-€ je pro Monsat 272,- € je [pro Monat 280,00 € je  [pro Monat 272.-€ je 272- € je aufgenommenen 290,00 € Je aufgenommenen Spéataussiedler, deren
den tatschlich Leistungen erbracht aufgencmmenen Fldchtling, |aufgencmmenen aufgenommenen aufgenommenen Flachtling, fiir den tatsdchlich Flachtling . Verteilung nach dem 31.
werden.,, geplante Erhéhung der flir den tatséichlich Fldchtling, fir den Flichtling Flochtling, fiir den Leistungen erbraght werden. - Kostenerstatiung ldngstens 18  |Dezember 2004 erfolgte,
Pauschale auf 254 € ab August 2012 Leistungen erbracht werden, Jtatsichlich Leistungen |- Kostenerstattung tatsdchlich Leistungen Monate héchstens 12 Monate
erbracht werden. |@ngstens 18 Monate erbracht werden,
- bei Krankhetlt, Schwangerschaft ung -+ bei Krankheit, - beti Krankheit, - el Krankheit, - bei Krankheit, - bei Krankheit, Schwangerschaft |- bei Krankheit, Schwangerschaft
Geburt sowie Hilfen zur Pllage Schwangerschaft und Geburt [Schwangerschaft und |Sehwangersehaft und  [Schwangerschaft ung und Geburt sowie Hilfen zur Pflege Jund Geburt sowie Hilfen zur
Mehraufwendungen Ober sowie Hilfen zur Pllege Geburt sowie Hilfen | Geburt sowie Hilfen zur  |Geburt sawie Hilfen zur  iMehraufwendungen dber Pflege Mehraufwen-dungen Gber
2.556,46 € ie Fikehtling und Jahr Mehraufwen-dungen Gber  Jzur Pllege Plege Pflege 2 556,46 € je Flochtiing und Jahr }2.556,46 € je Flichtling und Jahr
2.556,46 € je Fllichting und [Mehraufwendungen iMehrauMendungen Mehraufwendungen dber
Jahr tber Uber 2.566.46 € je Flichtiing
2.55646 € jo 2.556,46 € je Fllichtling Jund Jahr
Flichtling und Jahr und Jahr
8T die den Landkreisen und kreisfreien Stédten fur die Wahmehmung der Aufgaben nach dem Aufnahmegesetz entstehenden Kosten werden nach dem Finanzausgleich im Rahrnen der Auftragskostenpauschale
Sachsen {84 FAG) abgegolten. In den Haushaltsjahren 2013 und 2014 erhalten die Landkreise und kreisfreien St4dte einen zus#tzlichen Ausgleich aus den Mitteln des Ausgleichsstocks (§ 17 FAG), soweit die
[Anhalt Nettoausgaben nach dem Asylbewerberleistungsgesetz in 2013 und 2014 die des Haushaltsjahres 2011 Uberschreiten.
(Kostenausgl Der aktuelle Gesetzentwurf des FAG flir die Jahre 2015 und 2016 sieht - neben § 4 FAG — einen neuen § 4a FAG vor, der fir die Jahre 2015 und 2016 jahrlich einen zusétzlichen Kostenausgleich fir die
eich liber Kemmunen beinhaitet. )
FAG) v.
11.11.2014

Seite 6 von 6




